

提高“中国近现代史纲要”课 教学有效性的路径分析

张国义

(上海对外贸易学院 人文社科部, 上海 201620)

[摘要] “生活化介入、多元化展示、主流化引导”是提高“中国近现代史纲要”课教学有效性的一个重要的路径选择。以“生活化”的方式介入“纲要”课教学，贴近人情、人性、人心，以“多元化”的展示贯穿教学过程，契合学生的思想特点，符合时代的潮流，有利于“纲要”教学的开展，并最终能够对学生进行“主流化”的引导，使思想政治教育达到“润物细无声”的效果，从而切实提高思想政治教育的有效性。

[关键词] 中国近现代史纲要 生活化介入 多元化展示 主流化引导

[中图分类号] G641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2011)07-0062-05

思想政治理论课教学研究主要围绕如何提升思想政治理论课教学的实效性和有效性展开。笔者作为一线的教师，常常面对、思考此类问题。在近年从事“中国近现代史纲要”（以下简称“纲要”）课教学的过程中，且教、且学、且思，总结了“生活化介入，多元化展示，主流化引导”的教学理念，欲以此就教于各位同道方家。

一、生活化介入贴近人情、人性、人心，是“纲要”课教学的有效介入方式

意识形态的生活化之所以更易为人们所接受，无非是因为它贴近人情、人性、人心。如何在“纲要”课教学中体现生活化的理念呢？笔者以为，首先是在“求真实的基础上求真理”，以“求真”达到“求信”。“纲要”课是基于历史学科的一门思想政治理论课，是以历史内容为教育素材的一门思想政治理论课。生活以其真实性和现实性打动人，历史则是人类过去生活的记录，如何让历史打动我们的教育对象，也许就要在“求真实的基础上求真理”，引

领学生走一条从“求真”到“求信”的路。我们要力图接近甚至还原真实的历史情境，使学生能够以“同情”之心体贴前人，以“同理”之心理解往事，在不知不觉中进入历史，在潜移默化中接受教益。

“纲要”课教学要有时代感，富有现实性。意大利哲学家克罗齐曾说：“一切历史都是现代史。”真实呈现历史是一种事实判断，科学地解释历史则体现了历史解释者的价值判断。任何解释历史的人都必定带有其所处时代的特征，学习历史的人也必定从当下的意识出发理解历史。不过，克罗齐的名言也可从历史与现实的因果关系出发来理解，现实是历史的“果”，历史是现实的“因”，只有了解历史才能更好地理解现实。基于这样的认识，笔者在教学中注意以现实问题激发学生的历史兴趣。比如，讲到甲午战败，清政府被迫割让台湾，笔者引用2005年宋楚瑜在清华大学的演讲，称两岸之间有“三百年的疏离，一百年的隔绝，五十年的对立”。并让学生回顾“三百年”前、“一百年”前、“五十”前都发生了什么样的历史事件，对两岸关系产生了重大影响。然后再讨论这